

武汉市“开学第一课”内容精彩纷呈 ——

唱响爱国情 传播正能量

编者按:2019年秋季学期开学啦!今年适逢新中国成立70周年,江城各区中小学校的“开学第一课”内容丰富多样,爱国主义教育、传承中华文化等主题成为“开学第一课”的关键词,全市师生用满满的元气迎接新学期!

给两千师生播下爱国种子

本报讯(通讯员 陈小娟 记者 陈映琦)9月1日,汉阳区德才小学是满眼“中国红”,校园里飘扬着2000多面鲜艳的五星红旗,让孩子们通过学会护卫国旗从而培养爱国情怀。

406班的校园护旗手熊梓皓讲述了自己和国旗的故事,向全校同学传递对祖国的热爱之情。每位学生手举一面面五星红旗,表达自己对祖国真挚的祝福。小护旗手们相继表达护国旗心声。

301班袁皓宇真诚地说:“优秀护旗手,你我同心。”401班周韩博底气十足地说:“国旗在我心,定要护到底。”606班刘禹锡充满希望地说:“新学期,护国旗,冲目标,收硕果。”让校园里每一名同学、老师莫名的感动。

德才小学校长张玉玲说道:“爱国是我们这个时代的最强音。孩子们从小要增强民族自信心和自豪感,努力成为德才兼备的阳光少年。”



小创客搭“桥梁”显创意

本报讯(通讯员 黄瑶 韩肖旋 记者 陈映琦)拥有“声光电”的桥,纸盒搭成“晴川桥”……9月1日,汉阳区弘桥小学开学典礼,一批小创客搭建的“桥梁”吸引大家的注意。

活动现场,记者发现,小创客制作的桥梁全部取材于吸管、纸杯、纸箱等材料。那么小创客搭建的桥梁是什么样的?只见,高雅琪同学附加了“声光电”的元素,利用电池给桥上的“路灯”通电,按下开关,整座桥灯光熠熠;汪妙言

同学以“晴川桥”为蓝本,把包装纸盒搭建成桥面、桥拱和桥墩,用彩线垂直做成“吊索”,变废为宝。

弘桥小学刘筱青校长介绍,该校一直致力于桥育文化研究,开发“桥之窗”系列校本课程,构建“五心桥”校园文化体系,开展丰富多彩的桥梁探究活动。学校先后荣获全国综合实践活动课程项目研究先进单位、武汉市素质教育特色学校、汉阳区名学校等荣誉称号,2019年再度成为武汉市“快乐小班共同体”牵头学校。



“红领巾”变身观鸟达人

本报讯(通讯员 许丹 记者 丁莹)近日,月湖风景区开展“公民科学家”系列之鸟类科普公园大课堂活动,来自湖北博得生态中心的讲师为20名小学生上了堂科普课。

孩子站在湖边,拿起望远镜,摊开笔记本,寻找湖面上的鸟儿。老师首先从鸟类的界定和如何观鸟入手,为孩子们打开鸟类世界的大门。“快看!湖里有只

鸭子!”一个孩子兴奋地说。“那不是鸭子,是水鸟。”老师说,“大家注意看,水鸟的体形明显比一般的野鸭要小很多。”孩子们边听,边仔细地对照资料,并作记录。景区工作人员许丹介绍,通过举办科普活动,让中小学生对动植物,特别是鸟类有更深的认识和了解,培养学生珍惜自然资源的环保意识。



珍爱生命 对毒品说不

本报讯(记者 陈映琦 通讯员 李晶)为进一步筑起青少年识毒、拒毒、防毒“安全线”和“防火墙”,9月1日,青山区钢城十七小举办“童心爱国,喜迎军运”为主题的开学典礼,青山区妇联徐慧老师给该校师生带来“开学第一课”:对毒品说不!

在禁毒课堂上,学生认真观看了禁毒宣传片,深入了解了毒品对个人、家庭以及社会的危

害。徐慧老师要学生牢记“四知道”:知道什么是毒品;知道吸毒极易成瘾,难以戒断;知道毒品的危害;知道毒品违法犯罪要受到法律制裁。随即徐老师向学生提问:“大家知道什么是毒品?有哪些种类?”同学们踊跃回答:“容易让人上瘾的一些管制药品,有冰毒、摇头丸、海洛因等等。”402班李美晨说:“回家后把学到的知识再跟爸妈说一遍。”



吸烟危害知多少



烟草已被国家确定为一级致癌物。烟草烟雾中含有69种已知的致癌物,这些致癌物会引发机体内关键基因突变,正常生长控制机制失调,最终导致细胞癌变和恶性肿瘤的发生。

科研人员对82名志愿者进行了研究,其中41名是吸烟者,另41名是非吸烟者。他们的年龄在22至91岁,研究人员观察和拍摄他们上肢内侧的图片来显示皮肤的好与坏。结果显示,年龄超过65岁的吸烟者比不吸烟者身体皮肤的皱纹明显增多。

许多研究认为,吸烟是许多心、脑血管疾病的主要危险因素,吸烟者的冠心病、高血压病、脑血管病及周围血管病的发病率均明显升高。统计资料表明,冠心病和高血压病患者中75%有吸烟史。

在武汉科技馆生命展厅,赫然展现着健康的肺和吸烟者的肺两者的对比。健康的肺有光泽的粉红色,吸烟者的肺为褐色,让人触目惊心。同学们,一起积极了解宣传吸烟的危害,争做禁烟小卫士吧!

通讯员 谭琛

本报记者 任文 盛甜 肖凯